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XXIV. EL ESTAI'O DX ORIGEN Y APLICACION
PE _FONIOf} CONSOLIDADO

XXIV, 1.- INTRODUCCION CONCEPTUAL DE]. ESTADO DE DRIGEN X
APLICACION DE FONDOS (E.).AF.)

La denominacién: Estads de Origen y Aplicucién de Fondos es la mas
corriente que se utiliza para describir las mutaciones operadas en la
estructura patrimonial de la empresa, a lo largo de un ejercicio. Qiris
denominaciones han sido la de Camblos de posicién financiera, argot
frecuentemente utilizado cntre los profesionales de la auditoria; y l2 de
Cuadro de Financiamiento Anual, expresién que viene recogida en la
normativa contable espariola.

También su contenicio ha tenido varias interpretaciones, si bien la nids
aceptada la que lo define como la expresién de los recursos financiecos
obtenidos durante un periodo, asi como su aplicacién, y el efecto que ban
producido sobre el Capital Circulante. Este es el enfoque que se le va a dar
en el presente trabajo.

XX1v, 1.1.- EL CAPITAL CIRCULANTE

También en este punto, es preciso hace: una breve referencia a los
diversos contenidos que se le ha dado a cste concepto, asi como las
distintas denominaciones que ha recibido.

En priraer lugar, existen diferentes interpretaciones del vocablo: en
algunos casos se identifica con el disponible de la empresa, otros con el
activo circulante, otros con la parte irreduciblz del active realizable,
entendiendo como tal el stock 1itil, en otros casos como el excedente de los
recursos propios sobre el inmovilizado neto. Pero sin duda la que es mas
cominmente admitida es la que considera como un excedente de 1os
recursos permanentes, es decir, fondos propios y pasivo a largo plazo, sobyre
el activo fijo neto.
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Puede represientarse grificamente la estructura patrimonial de la
empresa, tal comon sigue:

| S Y S PC
cC
.................. Neeoeores
AF oF

donde se cumple
AC+AF=PC+PF+N

y opzrando

(AC - PC) + (AF - PF) = N

expresién que viene a representar como si la materializacién det neto
de la empresa tuviera lugar en la estructura fija y en la estructurm
circulante, repartiendo su importe entre ambas, complementando la
financiacién exterior especifica de cada una de ellas.

N=CF+CC
donde CF es el capital fijo, o materializacién del neto en el fljo
CC es el capital circulante, o materializacién del neto en el circulante.

Segiin la definicién mis comunmente aceptada, y que es 13 que se va a
seguir, puede representarse el capltal circulante como:

Poreses ACseeeee Lisarsnsanssscsnne PC
cC
....... . RN | R
AF PE
CC = (N+PF) - AF
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Pero también puede déraele otra interpretacién, atendiendo a cémo se
coucreta en la estructura circulante:

AC PC
cC :
i A PP

CC=AC-PC

En cuanto a las distintas denominaciones que se ha dado a la magnitud
que nos ocupa, conviene citar, entre otras, fondo de maniobra, capital en
trabajo.

XXI1V. 1.2.- EVOLUCION DE LAS PARTIDAS DEL BALANCE

Para un ejercicio pueden describirse la estructura patrimonial
correspondiente al principio y final del periodo.

AF, + AC,=FF, +PC, + N,
AF; + AC, =FPF;+ PC+ N;
Incluyéndose, 16gicamente, en el neto final, el resultado del periodo.

Definiendo cada una de las magnitudes del balance final, a partir de su
valor en el inicial, puede escribirse:

AF; = AF, + AAF - 8AF
AC; = AC, + AAC - 3AC
PF, = FF, + APF - 5PF
PC; = FC, + APC - §PC

Nr=N, + AN -3N+R
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Siendo

AAF = AAF, + AAF,
SAF = 8AF, + 8AF,

APF = APF, + APF,
SPF = §PF,, + 8PF,

AN = AN, + AN,

SN = 8N, + 8N,

R = RO + 4RO, - 5RO,
donde

AAF, , 8AF,, APF, , 6PF. ., AN, y N, son los aumentos y disminuciones
reales de las partidas del Activo Fijo, Pasivo fijo y Neto fiic nio ajustables.

AAF, , 38AF, , APF, , 6PF, , AN,y 8N, son aumentos y disminuciones
debidas a anotaciones contable> por operacziones intraunidad, las cuales
deberin ajustarse a efectos de eclaboracién del Estado de Origen y
Aplicacién de Fondos.

RO . los recursos procedentes de, o aplicados a, las operaciones (Si
RO > O se trata de recursos obtenidos de las operaciones y si RO< 0 seran
recurso3 aplicados a las operaciones)

Y ARO, y 8RO, , partidas componentes de los resuitados debidas a

anotaciones contables por operaciones intraunidad, que deberdn ajustarse
para la formulacién del E.OA.F.

Y sustitueyeiido,

AF; = AF, + (AAF,, + AAF,) - (3AF, + 5AF)
AC;=AC, + AAC - 3AC

PF; = PF, + (APF, + APF,) - (5PF, + 8PF,)

PC; = PC, + APC - §PC
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N;= N, + (AN, + AN)) - (8N, + 8N)) + { RO + ARO, - $RQ,)
Se cumplirs ademés que
AAF, - SAF, = APF, - 8FF+ AN, - 8N, + ARO,-5RO,

por tratarse de incrementos y disminuciones debidos a anotaciones
contables por operaciones internas.,

¥y, lo que es lo mismo,
APF, - 8PF, + AN, - 8N, + ARO; - SRO,- AAF, + 8AF, = 0

XXIV. 1.3.- LAS VARIACIONES REALES NO AJUSTABLES . RODUCIDAS A
LO LARGO DE UN PERIODO

La estructura patrimonial final, con lo anteriormente expuesto quzda
definida como sigue:

(AF, + AAF, + AAF,-8AF,-8AF,) +

+ (AC + AAC - 3AC) =
=(PF, + APF, + APF, - PF, - 8PF)) +
+ (PC, + APC - §PC) +
+ (N, + AN, + AN, - N, - 8N} +
+ (RO + ARO, - 3RO,)

Y si se deduce de ella la situacién inicial,

AF, +AC,=FF,+PC,+ N,
dara como resultado

AAFn + AAF, - 8AF,, - 8AF, + AAC - SAC

= APF, + AFF, - 6PF,, - 6PF, +
+ APC - 8PC+ AN, +AN, - 8N, -

- 8N, + RO + ARO, - 8RO,
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igual que recoge todas las variaciones de valor sufridas por cada una de
las magnitudes.

Y, reordenando de forma que los clementos patrimoniales que
correspondan a Ia estructura fija se agrupen en un miembro de la igualdad,
y los de 1a estructura circulante en el otro,

AAC - SAC - APC - dPC =
= APF, + APF, - 6PF, - §PF, + AN, + AN, -
- 8N, - 8N, + RO + ARO, - 8RO, - AAF, -
- AAF, + 8AF, + 8AF,

expresiones cuyo valor indi~a el importe de la variacién del capital
circulante

XXIV. 1.4.- OBTENCION DEL ESTADO DE ORIGEN Y APLICACION DE
FONDCS

Partiendo de la igualdad del punto anterior
Var CC = APF, + APF, - §PF, - 6PF, + AN, + AN, - 8N, - 8N, + RO +
+ARO, - 8RO, - AAF, - AAF, + 8AFn + 8AF,

y depurando los importes que corresponden a anotaciones contables
por operaciones intraunidad, tratindose, por lo tanto de movimientos
ajustables

APF, - 8PF, + AN, - 8N, +AROQ, - 8RO, - AAF, + 8AF, =0
Ja expresion quedara reducida a:

Var CC = APF,- §PF, + AN, - 6N, + RO - AAF, + 8AF,

y. agrupando

Vor CC = (APFn + AN, + 6AF, + IROI ) - (8PF, + 8N, + AAF, )

st RO>0
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0 bien

var CC = ( APF, + AN, + §AF, ) - { 5PF, + 8N, + AT, + IROI )

SIRO<0

expresiones en las que el primer paréntesis indica los origenes de los
recursos obtenidos, y ¢l segundo la aplicacién de los mismos,

De ello se desprende que:
a) Serd origen de fondos
- El insremento de los pasivos a largo plazo
- Las aportaciones permanentes de los socios
- La enajenacidn de los activos fljos
- Los recursos generados por las operaciones
b} Seran aplicacién de fondos
- La cancelactén de pasivos a largo plazo
- Los reintegros a los socios de sus aportaciones permanentes
- La aplicactén de resultados que supone un desembolso
- La adquisicién de activos fijos
- Los recursos aplicados en las operaciones

XXIV. 1.5.- LAS VARIACIONES DEL CAPITAL CIRCULANTE

Dado que

CC=AC-PC

puede establecerse que

Var CC = (AAC - 5AC) - (APC - 5PC)

expresién a la que se llega en el apartado 1.3.
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Y reordenandc los componentes del segundr. miembro de la igualdad
Var CC= (AAC + &8PC) - (5AC + APC)

donde el primer paréntesis comprende las aumentos del capital
circulante , y el segundo lss disminuciones.

Y, de esta forma, se obtiene el detalle de las magnitudes en que se han
concretado las variaciones del capital circulante.

XXIV, 2- EQ.AF. CONSOIIDADO

Es indudable el interés que tiene el Estado de Origen y Aplicacién de
Fondos para la empresa. Pero mas, si cabe, lo tiene cuando va referido a la
evolucién de un grupo de empresas.

X¥IV, 2.1.- LA ECUACION ESTRUCTURAL DEL GRUPO

Para profundizar en este aspecto, se va a partir de la ecuacién
estructural del grupo

A =P+ N,
donde A, P. y N. son los valores consolidados det Activo, Pasivo y Neto.

Y, ademas, siendo

n L L]
&-EA]-F-ElnA-F-Ef
j1

n . "
P.= Y Pj-F=P-F
j=1

n 1] nn
Nc'z ENU]-Z EIw-Eg-N-I—Ef
im] jmi julimi

Y. ademas,
L] n + n n [ ]
F=) F= ) 3 Fp

j=1 jo1 imt
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c$a-8 84

jul et im
FuF
y
E= i Ey= i i Eqn
jml  jmti=1

donde F.Ifl ' F.l." yEflll=0. cuando J = 1{
y sustituyendo
A-F-E)=(P-F)+(N-1-E)

que equivale a

A-F-E)+0-D= (P-Fl+(N-I- E)
y diferenciando el fljo del circulante
A=AF +AC

F=F+F

E;=Ey + Eq

P=PF+PC

F=f4eF

Siendo

F;= = las eliminaciones financieras a aplicar en el activo fijo.

F: = las eliminacionea financieras a aplicar en el acttvo circulante.

Ey y E4 = las eliminaciones econémicas a aplicar en el activo fijo y
circulante respectivamente neto.
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F;;y F: = eliminaciones financieras & aplicar ei-pasivo fijo y circulante,
respectivamente.

resulta,

AF + AC) - (% + F - (Ep+ Ec)l = [FF + PC) - (FF + Fe)l + (N - 1 - )
que permite agrupar términos: |
ILAF+AC)—(F;+F;=)-(E"+EQ)1+(I-1)-

=((PF + FC) - (F + FO)l + IN- 1 - E)

y, operando,

(AF - Fr-En +(AC-Fo-Fe) + (-0 =

PF- ) +(PC-F) + (N-1-E)

donde quedan expresados los actives y pasivos, fljos y circulantes, asi
como el neto.

XXIV, 2.2.- LAS VARIACIONES PRODUCIDAS A LO LARGO DE UM PERIODO

Refirlendo 1a expresién anterior al momento iniclal se tendria
(AF, - - En) + (4G, - Fo - B + 0, - 1) =

= (PF,- P + (PC, - Fo) + (N, -1, - E})

Y, para el momento final

(AF;- Frt-Eyd + (AC- Fos - Ecd + (1 - 1) =

= {PFy- FA) + [PC;- Fo) + (N¢- 1~ E)

donde se tiene que:

AF= AF, -+ AAF,, + AAF, - 3AF,, - 8AF,

AC;=AC, + AAC - 8AC



Twy

Fry = Frp + AF - 8FF

For = Fry + AFg - 8F¢

Epe = Epp + Ay - 3By

Ec = Eqy % AEc - 8Ec

Iy = I+ Al - 3l

PFy= PF, + APF + APF, - 8PF - §P¥,

PC; = PC, + APC - 5PC

By = Fl + OF; - 5FF

Fog = Fop + AFG - 8F¢

N; = N, + AN, + AN, - 3N, - 8N, + RO + 4RO, - 8RO,

E(=E, + EP

Y sustituyendo en la situacion final,

(AF, + AAF, + AAF, - 8AF, - 3AF,) -

- (Fro+ AF: - 8FF) _ (&, + E,P) +

+ (A, + AAC - dAC) -

. (Fy+ 8Fc-8F¢y

- (Ec; + EcP) +

+ L+ AL - 8) -

- {I+ Al - d)) = r,-l-APF,,-bAPF.-SPF,,—SPF.)-
. (o + AF¢ - 8F) 4
+ (PC, + APC - 8°C]j -

- (F;, +AF- SFE;') +
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+ (N, + AN, + AN;- 8N, - 8N,) +
+ (RO + ARO, - 8RO,) -
- (L+Al- 8] -
- (E, +EP
Y, comparando las ecuaciones cstructuralss final e inicial, 5¢ obtene:
(AAF, + AAF, - 8AF, - 0AF,) -
- (AFe-8Fp -
- EP+
+ (AAC - 8AC) -
.(AFE-SE&.
- EcP+
+ (A1 - &)) -
- (Al - &I} = [AFF, + APF, - 8PF, - §PF,) -
- (aFg-5FF) 4+
+ {APC - 8PC} -
- (AFc-8F¢) +
+ (AN, + AN,- 8N, - 5N, +
+ {RO + ARO, - §RO,) -
- (AI - 8[] -

- EP
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también podria representarse como sigu:
(AAC - 8AC) -
- (8F5 - 8F¢) -
-EP-
- {APC - 8PC} ~
4+ (AFc-31c)  =(APF, + APF, - 8PF, - 6PF) -
- (AF-8FF) +
+ (AN, + AN, - 8N, - 5N,) +
+ (RO + ARO, - 8RO,) -
-(Al- 3) -
-EP-
- (AAF, + AAF, - 8AF, - 8AF,) +

+ (&Fg~8Fg) +

+ EyP -
-{(Al- 8I) +
+ (Al - 8I)

igunaldad que recoge en cada miembro el importe de la variacién del
capital ¢irculante del grupo.

mv‘ 2.3.' OMGON Du EOOM . mmmo

Operando con el segundo miembro de la igualdad anterior, y agrupando
debidament: sus valores, se puede obtener la expresién representativa de
los origenes - aplicaciones de fondos.

Previameiite se establece 1a igualdad sigulente
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E,P = AE, - 8E,

donde

AEy son las eliminaciones econdmicas del periodo que son positivas, y
3K, las mismas eliminaciones del periodo que son negativas,

Y recordando que EP = E; - E,, se puede establecer que:
VarCC=  |(APF, - AFF) + APF,] -
- [(6PF, - FF) + 8PF.] +
+ [(AN, - &) + AN} -
- {{5N, - 81) + 8N,] +
+ [(RO - EP) + (ARO, - 6RO,)} -
- {(AAF, - AF¢ - AE,) + AAF,] +
+ [(8AF, - 5FF - 5E,) + BAF]
y ajustando los movimientos internos
APF, - 8PF, + AN, - 0N, + 4RO, - RO, - AAF, +0AF, =0
y hacicndo
(RO-EP)=RG-RA
donde

RG = son el conjunto de recursos generados por las operaciones
durante el periodo por las empresas del grupo.

y

RA = el conjunto de recursos aplicados a las operaciones en el mismd
periodo por las mismas.

. No cabe la compensacién de los dos conceptos, por cuanto el valor
resultante seria un diferencial que no informaria del total de origenes y
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aplicaciones de fondos, dertvados de las operaciones. Dicha informacién se
obtiene precisamente agrupando separadamente los recursos generados o
aplicados que se presentarin en cada entidad.

el resultado, debidamente ordenado, seria:
VarCC = |{(aPF. - AFF) + &1, - Al) + (GAF, - 8F - 3E,) + RG] -

- (8PF, - 8FF) + (5N, - 8) + (AAF, - AFF - AE;) + R}

donde los valores del primer corchete consiituyen los origer;es de
fondos, y los de segundo las aplicaciones.

Por otra parte, ¢l contenido de los simbolos que componen la
expresion antesior, sera:

n
AAF = AAFy + AAF; + — + AAF, = Y AAF
j=1

n
3AF = 8AF; + 5AF, + — + 5AF, = . SAF|
j=1

]
APF = APF; + APF, + — + 4FPF,= ), APF
ju1

n
5PF = 5PF; + 8PF3 + -— + 8PFo= ), 3PF
j=1

1]
AN = AN; + ANz + — + AN, = 3, AN,
j=1

n
3N = 8N; + 8Nz + — + 5Ny = 3, 8N,
j=1

L] a k] L] n [ ]
AAF = AAF; + AAF, + — + AAF, = Y AAF
j=1

4 » ] L] n [}
SAF = 3AF; + 8AF2 + - + 5AF,= Y, 5AF
j=1
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- [ o L n ;0
AAF = AAF; + AAF2 + — + AAF, = 2 MFI
jut

SAF" = 8AF) + 8AF2 + — + 5AFq = ﬁ SAF)
j=1

AEr = AEFg; + AEFgp + ~— + AEFpy = i AEg
jm1

n
8Er = SEFgy + 8EFp + — + EFpy = Z SEH
i

n
Al = Al + Aly + - + Al, = ), Al
3=
n
8 =8Iy + Blg + -~ + 8l, = 3, 8l
3=1

n
RG = RGy +RG2+ —+RGy= ¥ RG
j=1

N
RA = RA; + RA2 + -+ RA. = Y RA
j=1

XXIV, 2.4.- LAS VARIACIONES DEL CAPITAL CIRCULANTE DEL GRUPO

Partiendo del primer miembro de la igualdad establecida en el punto
2.2,

Var CC = (AAC - 8AC) - { AFc - 8F¢) - E.P - (APC - §PC) + (4Fc- 8F¢)

y haciendo

EP = AE¢ - 8Ec
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ordenando adecuadamante sus importcs, se ciiene
CC = HAAC - AFc - AR ) + (6PC - SFo)] -
- [(3AC - 8F¢ - SE¢) + {APC - AFC)]

expresién que indica las variaciones activas y pasivas -del capital
-circulante, en el primer y segundo ccrchete, respectivamente, y cuyo
contenido sera:

-

n
AAC r AAC) + AAC, + — + AAC, = 3, 4AC)
j=1

n
SAC = 3AC, + SAC, + — + SACy ~ 3, 8AT;
j=1

n
APC = APC; + APCz 4 — + APC, = ), APC
j=1

n
5PC = 5PC, + 5PCz + — +-5PCq = ), 5PC;
j=1
Ce S
AFg = AFy + AF 2 + — + AFcq= Y, AFg -
j=1

. . n .
OFc = 8Fcy + 8Fp + ~ + 8Fcn = 3 SFg
j=1

() ) [ (] n -
ju1

- - - - n -
5Fg = 8Fcy + 8Fca + — 4 8Fcn = 3, 8Fg
j=1

[] * . n‘ -
AEc = AE¢y + AE + — + AEca = 3, AEy
j=1
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+ K ] n *
6&'&14’&"’"“4‘ SEcnIE BEq
jut
XXIV, 3.5.- 1A ZLABORACION DEL E.0.A.F. CONSOLID/\DO

Establecida la expresidn del contenido del IIstado de Origen y
Aplicacién de ¥ondos Consolidado. a continuacids debe estudiarse el
proceso a seguir para su obtencién. Existen dos posibilidades: elaborario a
partir de Ia comparacién Ge dos balances consolidados consecutivos, o bien
realizar el proceso utilizando los estados de origen y aplicacién de fondos
de las entidades que interviencn en la consolidacién. Seguidamente se pasa
a analizar cada uno de ellos.

ALY, 3. BLARORACION DEL E.QAF. A PARTIR D DOS TALANCES
CONSOLIDADOS CONSECUTIVOS

Se Inictard el proceso con la comparacién de los dos balances
concolidados.

AFy+ ACy= PF ¢+ PCy+ Ny

AFy + AC=PF,, + PC,+ N,

que dard lugar a la igualdad siguientc;

(AFq - AF,} + (ACy - £C,) = (PFy- PF,) + (PCy- PC.) + (Ng- N)

igualdad de diferencias, cuyo importe sera ¢l que resulta de las restas

Indicadas, pero su contenido es complejo. por cuyo motivo debe ser objeto
de estudio.

XXIV. 3.1.- CONTENIDO DE LAS DIFERENCIAS

a) Diferencias del Activo Fijo
(AF-AFy) = (AR~ Fr- E) - (AF, - o - By,) = (4F, - AF}) -

- (Frt- F9) - (Eyy - Er,) = (AAF,, + AAF, - SAF, - 5AF) -
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- WFr- 37 - P
y teniendo en cuenta que
E,P = AE, - 82
se puede presentar, previa reordenacién, como sigue:
AFy- AF,, = [{A4F. - AFF - ABF) + AAF, ] -
- |(SAF, - 8F- SEF) + 3AF.)
b) Diferenclas del Activo Circulaute
ACq-AC, = (AC;- Fet - EJ - (AC, - o - Fy) =
= (AC; - AC)) - (Fa- Fa) - (B - E,,) =
= (AAC - BAC) - (Fc- §F3 - E.P
" y haciendo E.P = AE, - 8%,
ge obtiene
ACy - AC,, = (AAC - AF:  AE, } - (AC - 8Fc - 3E
¢) Diferencias del Pasivo Fijo
PFy- PF,, = (PFy - FA) - (PF, - F%) = (PR, - PF,) - (Frr - ) =
= (APF, + APF, - §PF, - 3PF.) - (8¢ - 57} =
= [{APF, - AFF) + APF,] - |(PF, - 8FF) + 8PF.]
d) Diferenclas dal Pasivo Circulante
PC,-PCy = (PC; - Fel) - (PC, - Fo) = (PCy - 3C,) - (F - Fip) =

= (APC - 5PC) - (aF: - 8F:) = (4PC - AFc) - (6PC - 8F%)



¢) Diferencias del Neio
Nu-Ny =(N-1-E)-(N,-L-E)={Ne-N)-(-1) - (Ex-E) =
= (AN, + AN, - 3N, - 8N, + RO + ARO, -8RO)) -
- (a1- 81} - EP
y. al ser
EP = AE - §2

se puede presentar la igualdad como sigue:
Ne- N, = [{AN, - Al) + AN,] - [(6N,, - 8]) + 8N,] +
+ [(RO - EP) + (ARO, - 6RO}

XXiV. 3.2.- EL CONJUNTO DE VARIACIONES DE MAGNITUDES
CONSOLIDADAS

A partir de la igualdad
(AF - AF,) + (ACy4 - AC;) = (PFy - PF) + (PCy- PCqp) + (N - N

y sustituyendo cada una de las diferenclas que la integran, por sus
componentes, se obtiene

[AAF,, - aFF - AE,) + AAF,] -

- [(BAF,- §FF - SE,} + BAF,] +

+ (AAC - AF: - AE, ) -

- (BAC - &Fc - §E) = [(APF, - AFF) + APF.} -
- {(8PF,, - 5FF) + 8PF,] +
+ (aPC - AP;) -

. (5pC - 5P%) +



+ "AN.'AD""AN. -
- [(3N, - 81) + 8N.} +
+ {(RO - EP) + (ARO, - $RO))

y reordenando, de forma que en un miembro de ia igualdad estén los
valores referidos a la estructura flja, y en el otro los correspondientes al
circulante

(AAC - aFc- AE,) -
- (5AC - §Fc- 3EJ) -
- (APC - AFc) +
+(@EPC-8Fe) = |(APF, - AFF) + APF,) -
- ((8PF, - 5FF) + 8PF,] +
+ {{aM, - AD) + AN,] -
- {(6N,, - 81) + 6N,] -
- [(AAF, - AFF - AE;) + AAF, ]+
+ [(BAF, - 5FF - 8E,) + 8AS] +

+ {(RO - EP) + {ARO, - 8RO,)}

XXIV. 3.3.- OBTENCION DEL EOAF CONSOLIDADO

Comparando el segundo miembro de la {gualdad anterior con la
formulacion de la variacién del capital circulante, contenida en el punto
2.4, se observa que la diferencia entre ambas es

AFF, - 8PF, + AN, - 8N, - AAF, +8AF, + ARO, - RO,

expresién que, como se ha visto al principio del capitulo, es jgual a O,
por estar en ella la totalidad de anotaciones contables por operaciones
internas.
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Eiectivamente, st al valor obtenido con la comparacién de dos balances
consolidados, se le praciican los ajustes resefiados, y recordando que RO -
EP = RG - RA, se tendrd el resultado siguiente:

(APF, - aFF) - 8P, - 8FF) ~ (AN, - A - (8N, - 31) -

 (AAF, - AFF - AEy} + (5AF, - 8 - 3Ey) + (RO - EP) =
«[(APF, - AFF) + (AN, - AI) + (8AF, - 8¢ - 3E;) + RGj -
- [(5PF. - 8FF) + (3N, - 81) + (AAF, - AFr - AE,) + RAJ

expresién que coincide con Ja del Estado de Origen y Aplicacién de
Fondos, pero donde los simbolos RG y RA son utilizados alternativamente,
segan el signo.

ZXIV. 8.4.- OBTENCION DE LAS VARIACIONES DEL CAPITAL

CIRCULANTE

A partir del primer término de la igualdad obtenido en el punto 3.2, y
ordenando sus términos, se obtiens:

(AAC - AFe - AE, ) - (SAC - §Fc - SEJ - (APC - AF¢) + (6PC - 6F2) =
= [{AAC - AF: - AE,) + (8PC - 5Fc)] - ((BAC - 8Fc - SEJ + (APC - AF%))

expresién que coincide con la obtenida en el punto 2.4., al explicar las
variacioies del Capital Circulante

El Estado de Origen y Aplicacién de Fondos de cualquiera de las
entidades del grupo vendra representado por lu igualdad

(APF|+AN1+5AF|+8Ng+RGJ'(8PF'+8N|+AAF|+AI|+RAJ=

= (AAC, + §PC) - (8AC, + APC)
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donde en el primer miembro de la {gua'dad, el primer paréntesis
representa los origenes de fondos, el segundo las aplicaciones y, en el
segundo miembro, el primer paréntesis contiens les variacicaes activas del
capital circulante, y el segundo pariiiesis las variacicues pasivas.

y <onde RG y RA son valores alternativos, e indicativos de la existercia
de recursos ganerados por las operaciones (RG) o recursos aplicsios en las
operaciones (RA).

A partir de los EOAF ajustados de las entidades, puede iniciarse el
proceso de obtencién del consolidado de los mismos.

XXIV. 4.1.- LA AGREGACION DE LOS EQAF INLYIVIDUALES

A partir de los EOAF de las distintas empresas, se puede obtener el
valor agregado de los mismos.

n n ) 1] N
( Y APFi+ Y AN+ ) SAF+ Y 8li+ iﬁ)-

jol j=1 jre j=1  j=i
n n n n n
- ( Y PR+ Y, SN++ ) AAF+ Y Ali++ ), RA|) -
=1 =1 =1 et et

N n 0 n 1
.():Mc.+zapc.)-(‘§_‘,5Ac.+ZAPc,\
i-‘l ]-1 ]-\‘ i-1 j

que, para simplificar, y utilizando la terminologia apuntada en el punto
2. puede expresarse como

(APF + AN + 8AF + 8l + RG) - (6PF + 8N + oAF + Al + RA) =

= (AAC + 5PC) - (SAC + APC)

XXIV. 4.2.- COMPARACION CON EL EOAF Y LAS VARIACIONZS DEL
CAPITAL CIRCULANTE DEL GRUPO

Comparando la fgualdad del apartado anterior con el esquema del
Estado de Origen y Aplicacién de Fondos del Grupo y de las variaciones del
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capital circulante, se observa que es preciso introducir las correcciones que
s¢ expresan seguldamente, para obtener el estado pretendido.

AFF + A1+ 8Fr 4+ 8B, + 81- 8FF - 81- AFF- AE, - Al =
=AFo + AE, + 8Fc - 8F: - 8E, - AFc

que, como puede vesse, constituyen los aumentos y disminuciones de
cada una de ias eliminaciones que intervienen en Ja consolidacién.

XXIV. 4.3.- OBTENCION DEL EOAF DEL GRUPO

Aplicando las correcciones determinadas en el apartado anterior al
primer miembro de la ijgualdad del apartado 4.1, resultara

{(APF, + AN, + 8AF, + &I + RG) - (5PF,, + 6N, + AAF, + Al + RA)] -
- 1(FF + A1 + 8FF + 58, + 81) - (5FF - 81 - AFF - AF, - Al)] =

= [(APF, + AN, + 3AF, + 8 4 RG) - (AF + Al « 8FF + 3E, + 81)) -
- [(8PF, + 8N, + AAF, + Al + RA) - ( 8FF + 81 + AFF + AE, + Al)} =
= [(APF, - AF) + (AN, - Al) + (5AF,, - 5FF - 8E,) + (81 - 81) + RG] -
- [5PF, - 5FF) + (6N, - 81) + (AAF, - AFF - AE,) + RA] =

= [(APF, - AFF) + (AN, - Al) + (5AF, - 5F¢ - 5Ey) + RG] -

- |(SPF, - 5FF) + (8N, - §1) + (AAF, - AFr - AE,) + RA]

expresion del EOAF consolidado, que ya ha sido establecida
previamente.

XXIV. 4.4.- DETERMINACION DE LAS VARIACIONES DEL CAPITAL
CIRCULANTE.

En este caso, s¢ va a segulr los mismos pasos que en el apartado
anterior, pero actuando sobre los valores del circulznte:
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[(AAC + 3PC) -'(SAC + APC)] -

. uAFL... AR, +8Fr) - (SF;+8E.+¢F:)1 =
= [(AAC + 3PC) - (AF: + AE, + Fc)] -
{(BAC + APC) - (8Fc + 8E, + AFe)] x

= [(4AC - AF: - AE) + (8PC - 8F0)] -

- [(6AC - 8F: - 8EJ) + (APC - 4F%)]

obteniéndose, por lo tanto, el estado de variacién del capital circulante.

XXIV, 8.- COMPARACION DE LOS DOS METODOS

La comparacién entre los dos métodos alternativos, que sz han
presentado. ha de permitir obtener una valoracién del resultado obtenido
en cada uno de ellos, asi como su operatividad ante la probleméitica que
plantea la consolidacién.

XXIV. 5.1,- COMPARACION DE LA INFORMACION RESULTANTE

Aparentemente, y a la vista de la formulacién seguida, 2! resultado es el
mismo. Pero existe una diferencia entre ambos que se pone de marnifiesto al
interpretar el contenido de cada una de las expresiones. En efacto, la
expresién

VarCC = [(APF, - AFF) + (AN,-Al) + (5AF, - 8FF - 8E,) + RG] -

- |(5PF, - 5FF) + (5N, - 51) + (AAF, - AFF - AEy) + RA]

cuando se elabora a partir de los EOAF individuales, va acumulando
valores de cada magnitud agrupandolos segun el signo que tengan en cada
caso, sin que se produzca compensacién entre ellos. Por el contrario,
cuando s¢ clabora a través de la comparacién entre dos balances
consolidados, las diferenclas resultantes pueden compensar valores
positivos y negativos, procedentes de las distintas entidades que se
consolidan.
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Puede resolverse esta deflciencia, ajustando los valores obtenidos
segin este ultimo método, mediante la incorporacién del detalle indicado.
No obstante, obtener la informacién necesaria puede ser complicado, dado
que debe reelaborarse informacién de las sntidades.

XX{V. 5.2.- OPERATIVIDAD DE CADA METODO ANTE EL PROCESO DE
CONSOLIDACION

El proceso de consolidacién empieza por defintr el grupo a consolidar,
que se concretard en una relacién de entidades, con un dominio concreto y
ur: método de consolidacién para cada una de ellas.

Una vez definido el perimetro de consolidacidén, puede resultar que
haya sufrido varlacién respecto al periodo anterior, ya sea en el namerc de
empresas a consolidar, en el método a aplicar en una empre=a en concreto,
o el dominio del grupo sobre ella.

Ademais, es preciso dar respuesta a una serie de ajustes que se
presentan en ia consolidacién, que no necesariamente todos suponen flujos
reales de fondos.

XXIV, 5.2.1.- Tastamiento a seguir segin el método de consolidacién
utitizado

Las diferenclas existentes en ios tres métodos de consolidacion,
comportan un tratamiento distinto en cada caso:

a) Integracién Global.

No presenta ninguna complicacion: especifica para las entidades
que se consolidan segun este método, en ninguno de los dos
métodos de elaboracién, Si se utiliza la comparacién de dos estados
consecutivos, los dos contendrian respecto a tales entidades
informacién homogénea y, por lo tanto, comparable. En cuanto a si
se utiliza =1 inétodo de los estados individuales, tan sélo sera preciso
incorporar los estados correspondientes en la obtencién del EOAF
cengolidado
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'H) Integracidii Proporcional.

La aplicacién del mitodo de los balances consecutivos no reviste
ninguna dificultad, siendo su tratamiento el misma que el visto en el
puato anterior. En cuanto al método de los estados individuales, tan
sdlo serd preciso afectar ¢! estado de la entidad en cuestién, por e!
coeficiente de dominio de! grupo sobre ella.

¢) Puesta en equivalencia.

La puesta en equivelencia comporta reconocer los resultados
obtenidos por la 2ntidad pariicipada, o gue genera una aparicién de
plusvalias o minusvalias, que no son consecuencia de flujos reales.

Por ello, debe eliminarse tales variaciones si se utiliza el método
de los balances consgecutivcs. En cambio, con el método de los
estados individuales, sélo es preciso no incorporar el estado
correspondiente en la elaboracién del EOAF consolidado, sin que sea
preciso adoptar otro tipo de precaucién.

XXIV. 5.2.2.- Cambios en el método de consolidacién

Esta situacién crea un problema de homogeneizacién. Para resolverlo,
caben tres posibilidades:

a) Eliminar la empresa cuyo método de consolidacién ha variado
b) Incluiria por el método anterior
¢} Incluirla por el método actual.

Seguidamenite se analiza cada uno de los casos, a la vista de los dos
métodos

a) Eliminar la empresa:

Aplicando ¢l método de los balances consecutivosc, debera
ajustarse los dos balances consolidados, dando de baja la informacién
referente a la entidad que se elimina.
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El método de los estados individuales no reviste ningan problema.,
Basta con no incluir el estado de la entidad en cuestién.

b) Incluiria por <! método anterior

El método de ios balances consecutivos comportard ajustar el
Balance Consolidado del periodo, de forma que se obtenga otra
versién del mismo, incorporando la entidad en cuestién segin el
método utilizado en el Balance Consolidado del periodo anterior.

Si se utiliza el método de los estados individuales, el tratamiento
variard segan ¢l método que se utilizaba en el periodo anterior. Su
metodologia serd la misma que se ha descrito en el punto 52.1.

¢) Incluirla por el método actual.

Précticamente puede repetirse cuanto se ha expuesto en el
apartado b) anterior, tanto para el método de los balances
consecutivos, pero tomando como referencia el método actual, en
lugar del anterlor, como para el método de los estados individuales.

XXIV. 5.2.3.- Variaciones en el porcentaje de participacién

Los cambios de porcentaje de participacién implican tar.bién un
cambjo de porcentaje de la participacién minoritaria. Tenlendo en cuenta
que las inversiones intraempresas sor. objeto de eliminacion, a nivel ds
grupo, se observara tan sélo una variacion de los intereses minoritarios que

consltuird un origen, sl aumenta el porcentaje minoritario. o una
aplicacién, si disminuye,

Tanto en un método coriit en otro este hecho no comporta ningan tipo
de complicacién, sf 1a composicién de los fondas propios de la entidad
participada figura explicita.

XX1V. 8,2.4.- Variaciones en el perimetro de consolidacién

El problema que se deriva de este hecho es el de la necesidad de
homogeneizar las magnitudes. Para ello, caben dos posibilidades cuya
elecclén debera hacerse teniendo en cuenta las circunstancias relacionadas
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con tal variacién. Estas posibilidades son incluir la nueva entidad, o
excluirla.

Tanto en un caso, como en otro, el método de los balances
consecutivos requerird ajustar la informacién contenida en dichos batances.
Con el método de los estados individuales bastara con incluir o excluir tal
estado, segun ¢l caso.

mo 8.2-80. mto de ‘“ d“'tu

En el proceso de elaboracién del EOAF consolidado, intervienen tres
tipos de ajustes a practicar

- ajustes por anotaciones realizadas por la propia entidad. como tal, por
operaciones internas.

- ajustes por anotaciones realizadas en las cuentas de las entidades
como parte del proceso de consolidacién.

- correcciones propias de la consolidacion practicadas directamente
en los estados consolidados.

- ajustes por transmisién de inmovilizado intragrupo
Seguidamente, se pasa a desarrollar cada uno de ellos,

a) Ajustes por anotaciones realizadas por la propia entidad, por
operaciones internas

Se trata de aquellas operaciones formales que no suponen flujos de
fondos. A titulo de eJemplo. pueden citarse las reclasificaciones de
cuentas, amortizacién del inmovilizado, distribucién de resultados,
etc.

Si se aplca el método de los balances consecutivos, sera preciso
ajustar tales importes. El método de los estados individuales no
comportard ningin ajusts, por cuanto cada EOAF individual ya los
lleva incorporados.



b) Ajustes por anotaciones realizadas cn las cuentas de las
entidades como parte del proceso de consolidacion.

Se trata de las anotaciones necesarias para ia homogeneizacién
previa a 1a consolidaciin. De taies anotaciones, hay que diferenclar
las que corresponden a operaciones externas, de las propias de
operaciones internas. Entre las primeras cabe citar las proplas de
hemogeneizacion temporal, partidas pendientes de registrar, ete.
Respecto a las restantes cabe citar las correcciones por
homogeneizacién de criterios de valoracién, unidad monetaria, etc.
Ademds también debe considerarse las reclasificaciones necesarias
para hacer posible la agregacién.

De tales anotaciones, deberd ajustarse todas aquellas que son
propias de diferencias valorativas, debiéndose mantener, er. cambis,
las que hacen referencia a operaciones externas no incorporadas en
los estados de las entidades, asi como Ias reclasificaciones precisas

para la agregacion.

Si se sigue ¢l método de los balances consecutivos, debera
procederse a eliminar todas aquellas operaciones internas que se
han anotado a efectos de homogencizacidn.

En camblo, si se utiliza el método de los estados individuales,
deberdn incorporarse los ajustes propios de las operaciones
externas no incluidas en las cuentas de las entidades, asi como
reclasificar dichos estados Individuales, de forma que sea factible la
agregacién de magnitudes.

c) Ajustes de anotaciones practicadas directamente en los estados
consolidados.

Tal es el caso, por ejemplo, de la amortizacién del Fondo de
Comercio de Consolidaci6n, obtencién de reservas de consolidacion,
etc. Al tratarse de anotaciones que no responden a flujos de fondos,
tambiin deben climinarse.

En ¢l caso del método de los balances consecutivos, debera
ajustarse dicko importe, que ya es conocido previamente. El método
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de los estados indtviduales no incorporard este tipo de anotaciones,
por cuyo motivo no seri precisa una correccién posterior.

d) Ajustes por transmisiones de inmovilizado intragrupo

La compra de un inmevilizado constituye una aplicacién de fondos,
mientras que ia venta, un origen.

Cuando hay una transmisién intragrupo de inmovilizado, no cabe
hablar por <o de origenes y aplicaciones de fondos.

St el método utilizado es =i de los balances concecutivos, el valor
global de la magnitud no habré variado, y por iio no serd preciso
ningin tipo de ajuste. En cami‘c ios estados individuales
presentardn un crigen en una entidad, y una aplicacién en ia otra.
debiéndose, por lo tanto, eliminar tal movimiento.

Este mismo razonamiente podria emplearse en los casos de
transmisién de pasivo fijo, como podria darse en una cesién de
crédito entre entidades del grupo, que @mbién deberia ser objeto
de eliminacion.

Tras el analisis realizado, sz puede concluir que las dos modalidades
apuntadas pueden llevar a la obtencién del E.O.A.F consolidado, aunque cada
uno de ellos presenta ciertas dificultades operativas que es preciso superar.
No obstante, vista la comparacién entre ambas, se puede concluir que !a
elaboracién a partir de los E.Q.A.F. individuales es la que menor dificultades
pressnta, las cuales ademas resultan superables sin grandes
complicaciones.
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Ei Estado de Origen y Aplicacién de Fondos es el estado de flujos de
fondos que mayor aceptacién tiene entre la profesién. Pero existen otros
que, en lugar de las variaciones del capital circulante, ponen énfasis en
ctros aspectos. A continuacién se pasa a desarrollar dos de ellos, que
pueden tener interés para los grupos de etnpresas.

Pone su acento en los recursos generados durante un periodo.
Pretende dar respuesta al interés Cal empresario por conocer donde estén
los resuitados obtenidos. Parte del enfoque que considera que el neto de la
empresa se divide en dos partes, capital fijo y circulante, que tienen por
objetivo financiar parcialmente el activo fljo y el circulante,
respectivamente.

Los recursos generados pueden asimilarse, para la realizacién de este
estudio, a los fondos proplos, atendiendo a su caricter de no exigible.
Ademads, bajo este planteamiento, dichos recursos formarin parte de la
variacién de los recursos proplos durante el ejercicio.

La formulaciéi a segulr, en este caso, seria:
Sean

(AAF, + AAF, - 8AF, - 8AF,) + ( AAC - 3AC)=

= (APF,, + APF, - §PF,, - 8PF,) +(AAC - 8AC) +

+ (AN, + AN, -8N, - 8N,} + (RO + ARQ, - 8RO,}

y ajustando las variaclones que corresponden a operaciones internas,
sin que representen ningin flujo de fondos, la igualdad quedara como

(AAF, - 3AF,)+(AAC - SAC)=(APF,, - 8PF J+(APC - §PC) + (AN, -6N,) + RO

N -y -4 -



donde RO son los recursos generados. Y poniendo explicitos tales
recursos respecto a los demaés, se tendra

RO = (AAF, - 8AF )+AAC - 8AC)-(APF, - 8PF,) ~(APC - 8PC) - (AN, -3N,)
y ordenando y agrupando las magnitudes,
RO = [(AAF, + SPF,+ SN,)-(0AF +APF +AN,)+{{AAC +8PC)- (AC + APC)]

donde queda de manifiests que los recursos generados se reparten
entre la estructura fija y el circulante,

RO = ROy + RO¢
donde

RO, = (AAF, + 5PF, + ON,) - (BAF, + APF,4: AN,)

el primer paréntesis expresa los recursos destinados en la estructura
fila, v ¢l segundo paréntesis los obtenidos a través de ella, Los recursos
generados complem-ntan estos ultimos para financiar el conjunto de
recursos invertidos en dicha estructura fija.

y
RO = (AAC + 8PC) - (BAC + APC)

constituyendo el primer paréntesis los recursos utilizados en el
circulante, y ¢l segundo los procedentes del mismo circulante. La
insuficiencia de estos ultimos para financiar los primeros es cubierta por
los recursos generados.

No obstante, a pesar de constituir el esquema que se ha expuesto, la
idea central del modelo, puede ocurrir que el valor de uno de los dos
component:s, ROy 0 RO, , sea negativo, en cuyo caso puede afirmarse que la
totalidad de los recursos generados se ha materializado en la masa
patrimenial correspandiente al otro componente.

ROy <0 = RO aplicados en el circulante

yRO. <0 = RO aplicados en ¢l fijo
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La aplicacién de este método al grupo de empresas, no reviste
dificultades distintzs de las ya apuntadas para el EOAF. Los pasos previos
son los mismos, variando tan sélo la presentaciéa de los resultados
obtenidos, atendiendo al objetivo infonnativo que le es progio.

3XV, 2.- LOS FIUJOS DE TESORERIA

En este caso se pone énfasis en la variacién de la situacién de
tesoreria. Su objetivo consiste en representar la corciente de entradas y
salidas de efectivo en un periodo determinado.

Para su desarrollo, se parte d¢ la ecuacién estructural del balance
A=P+N
donde puede hacerse

A=Aec+An+D

Yy
P = Pec + Pin
donde

Aec = activo cconémico

Afn = activo financiero

D = Tesoreria Disponible

Pec = pasivo econémico

Pin = pasivo financiero

con lo que, sustituyendo, resulta

Acc+ Afn+ D =Pec+Pin+ N



y, comparando dos periodos consecutivos, se obtiene

(AAec - 8Aec) + (AAfn - SAfM) + Vp =
= {(APec - §Pec) +{APin - 8Pfn) +
+(AN - 8N) + R

donde VD = variacién de tesoreria

y R =1P - GIP = (i + Pec, - Pec) - (G + Aec, - Aec)

Por otra parte

Pec; - Pec, = (APec - 8llec)

Aecy - Accy= - (AAg - 5Ag)

y sustituyendo

(AAec - SAec) + (AAfn - SAfn) + V,

(APg - 8Pg} + {APIn - §Pfn) +
+{AN - 5N) + (I - {(APec - &Pec)] -
- [G - (AAec - 3Aec)]
y operando con la igualdad,
Vo = (APec- 8Pec) + (APfn - 8Fy) +{AN - 8N) + I - (APec - &Pec)] -
- [G - (AAer - SAec)] - (AAec- SAcc) - (AAfn - 5Afn)
Vp = APec- 8Pec + APfn- §Pfn +AN - 8N + (I - APec + &Pec) -
- (G + AAec - 3Aec) - AAec + BAec - AAfn + SAfn
Vo = APfn- §Pfn+AN - 8N + [(I - APec + 8Pec) + APec- 8Pec | -
- [(G+AAcc-8Aec)-AAc?+8Acc] - AA, + 8AfM} - AAec + SAMM

H
Vo = APin - 5Pfn +AN - 6N + I - G - AAfn + 8AfMn



Por otra parte, puede hacerse

Ay = Af' + A"

P, = Pfn’ Pn"

Siendo

Af = activo financiero derivado de operaciones de inversién financiera

Af' = activo financiero debido a corrientes financieras diferidas (cobros

aplazados).

Pin’ = pasivo financiero originado por operaciones de financiacién

Pin" = pasivo financiero debido a corrientes financleras diferidas

(pagos aplazados)

y. sustituyendo en la igualdad de Vi,

Vp, = (APfn' + APIn") -(6Pfn’ + 6Pfn") +AN -6N +
+1-G - (AAfn' + AAfN" ) + (8Afn' + dAfn" )

y agrupando magnitudes, asi como reordenando las mismas

Vp = AP’ - &Pfn' - 8P +AN - 6N + (I - AAfn") - (G - APIR") -
- AAfn' + 8Afn' + SAfn"

Vo = [AFf' +4&N 4+ {{ - AAn") + SAM' + SAfn"] - (6P’ + 6PN +ON +
+ (G - APfn") + AAf)

donde el primer corchete incluye los cobros, y el segundo los pagos,

realizados durante el periodo.

Todo ello permite resumir los flujos de tesoreria tal como sigue:
a) Cobros
- Operaciones de endeudamiento financiero

- Aportaclones de los soclos



- Cobros por operaciones de la entidad

- Créditcs pendientes por operaciones realizadus

- Recuperacién operaciones de inversién financiera
b) Pagos

- Cancelacién endeudamiento financiero

- Deudas pendientes por operaciones realizadas

- Reintegros a los socios, o distribucién resultadon
- Pages por operaciones de la entidad

- Operaciones de inversién financiera.

La aplicacién al grupo de empresas no ofrece complicacién alguna, si
se hace a partir del EOAF consolidado. dado que ya han sido eliminadas
previamente todas las relaciones intragrupo, pudiéndose, por lo tanto,
seguir el mismo proceso que le corresponderia si se¢ tratase de una sola
entidad.
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